

大道之行

“坚定不移地追求设定的目标”

本报记者 范剑青

“习近平主席是一位善于倾听的大国领袖。”回忆起在北京见到习近平主席的场景，世界领袖联盟—马德里俱乐部（以下简称“世界领袖联盟”）秘书长玛丽亚·埃莱娜·阿圭罗说。作为世界领袖联盟秘书长，埃莱娜多次到访中国，并陪同该联盟成员参加同习近平主席的会见。其中，2017年的那次会见给她留下的记忆最为深刻。

当年11月28日，“2017从都国际论坛”在广州开幕。论坛以“全球治理与中国主张”为主题，20国前政要及中外专家学者近百人出席。11月30日，在北京人民大会堂会见来华出席“2017从都国际论坛”的世界领袖联盟成员时，习近平主席着重介绍了中国发展道路以及中国参与全球治理的原则和主张，并听取外方嘉宾代表发言。习近平主席高度赞赏世界领袖联盟为促进各国同中国的交往合作所做的大量工作，并希望这些来自五大洲的新老朋友发挥自身优势，多为中国发展建言献策，增进中国人民同各国人民的相互了解和友谊。

世界领袖联盟成立于2001年，由来自70多个国家的前国家元首、政府首脑，以及国际组织前负责人等组成，通过政界、学术界、企业界和民间社会组织等多种渠道，为应对全球社会及政治发展中的挑战架设桥梁、促进对话。该联盟与中国人民对外友好协会等机构合作举办从都国际论坛已有10年。

2017年起，习近平主席多次向论坛发表视频致辞、致贺信等，并会见出席从都国际论坛的外方嘉宾。“从习近平主席的视频致辞、贺信以及与外方嘉宾的谈话中，我们能够深深感受到一位大国领导人的风采；习近平主席关心自己国家的人民，也高度重视中国在国际事务中发挥更加积极的作用。”埃莱娜说，“习近平主席长期关注从都国际论坛的发展，通过各种形式向出席论坛的嘉宾们传递出维护世界和平稳定、坚持合作共赢的信息。习近平主席坚定不移地追求设定的目标，这给我留下了非常深刻的印象。”

埃莱娜表示，参加习近平主席会见的外方嘉宾来自世界各地，他们在交流发言中涉及的话题非常广泛。“在与他们的交流中，习近平主席总是认真倾听，并根据发言内容很有针对性地作出回应。”

近年来，习近平主席提出一系列全球倡议，展示出中国负责任大国担当。“谈到全球治理议题，埃莱娜表示，习近平主席提出的构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议让人深受启发。”我们在从都国际论坛上多次就此进行深入探讨与交流。埃莱娜介绍，在“2023从都国际论坛”上，与会嘉宾专门用一天半的时间，认真研讨了构建人类命运共同体理念和三大全球倡议。“大家得出结论：中国是联合国的重要成员，也是推动世界转型发展的关键角色，中方提出构建人类命运共同体理念和三大全球倡

议，为推动全球合作、完善全球治理提供了重要思路。”埃莱娜说。

埃莱娜表示，世界领袖联盟一直重视对话交流，持续促进开放的对话。去年12月，“2024从都国际论坛”在西班牙首都马德里举行，这是从都国际论坛首次在中国之外举办，为促进中国与全球对话交流提供了更便捷的桥梁。习近平主席发来贺信指出，从都国际论坛创办10年来，坚持倡导多边主义，深入探讨全球治理问题，积极分享中国主张，为增进中国与世界各国的交流和理解发挥了积极作用。埃莱娜表示，在维护多边主义和完善全球治理上，中国作为全球第二大经济体发挥着不可替代的重要作用。“无论从政治、经济、科技还是文化等角度来看，中国的影响力都有巨大提升，而且这种提升还在持续中。”埃莱娜说。

当前，世界百年变局加速演进，人类社会走到新的十字路口。“地区紧张局势不断升级，武装冲突仍在持续。中国反对激化矛盾、扩大冲突，主张通过对话协商解决这些热点问题，并呼吁各方多做有利于维护地区和平稳定的事情。”埃莱娜表示，中国不断加强同各方沟通，呼吁大家相互尊重主权、维护国际法和国际规则，维护多边主义，为促进和平与发展汇聚更多国际共识和力量。“我坚信，中国是多极体系中的确定性因素，将持续成为变革世界中的建设性力量。”

中国水墨画，良好生态源于中国政府对生态环境保护的高度重视。

得知余村是绿水青山就是金山银山理念的诞生地，阿博纳姆赞叹：“这是一个具有开创性的理念，深刻改变了中国。如今，中国已成为世界最大的可再生能源生产国，新能源汽车产销量全球占比超过60%，助力世界向绿色出行转变。中国的绿色发展取得了令人鼓舞的成就。中国

的目标。”

目前，来自埃及、埃塞俄比亚、马来西亚、尼泊尔、斯里兰卡、泰国以及所罗门群岛的官员及专家来华参访交流，他们参加了由中国商务部主办、国家林业和草原局管理干部学院承办的发展中国家履行《联合国森林文书》及森林可持续经营官员研修班、所罗门群岛森林利用和下游加工培训班，并赴浙江省杭州市、湖州市等地学习了解中国森林可持续经营的实践和经验。阿博纳姆便是其中一员。

漫步余村，白墙黛瓦的民居错落有致，蜿蜒的村道整洁开阔。登高俯瞰，整个村庄被连绵的群山环抱，山间雨雾弥漫，增添了几分朦胧诗意。埃塞俄比亚野生动物保护局官员梅克贝布·特斯马赞叹道：“这里的绿水青山令人如痴如醉，我们看到了中国用实际行动践行《联合国森林文书》的成果。”埃及艾哈迈德大学助理教授穆罕默德·哈桑说：“这里的景色有如

一幅美丽的画卷，展现了人与自然和谐共生的美好景象。”

夏日的杭州西溪湿地，成片的睡莲绽放，吸引不少市民和游人前来。这个集城市湿地、农耕湿地、文化湿地于一体的国家湿地公园，与居民生活和城市发展密切相关。泰国皇家林业局林业研究员苏林·康昆说：“西溪湿地的生态构成与泰国南部的红树林类似，这里生物多样性丰富，湿地的管理与保护实现了生态、休闲、文化等多种功能的完美融合。”

在农村可持续发展方面的实践也给许多发展中国家带来启发。

通过理论学习和实地参访，学员们加深了对中国林业

发展状况特别是森林可持续经营的了解。他们认为，中国举办相关研修班、培训班为各国交流分享技术和经验搭建平台，为全球林业发展提供助力。

“中国政府制定了符合中国国情的林业发展管理规划，推动生态保护与绿色产业协同发展，这是中国实现绿色发展的关键。”所罗门群岛林业部高级林业官约瑟夫·塔瓦塔表示，中国的湿地通过保护性开发实现生态价值转化，传统村落通过合理改造更加现代化，既让传统文化得到保护又让生态增绿、人民增收。林业与生态旅游融合、创新森林资源管理等中国经验值得学习借鉴。

研修班结束之际，尼泊尔自然保护国家信托基金拉詹·保德尔表示：“这是一次宝贵的学习经历，我们可以从丰富的中国经验中受益。”

和音

“酷中国”背后是创新动能的涌动，是发展活力的释放，是开放包容的展现。“酷中国”不仅是一种文化现象，更是中国式现代化道路越走越宽广的生动注脚。

“中国品牌正变得越来越酷”“希望西方能够认识到中国是非常酷、非常有意思、非常值得学习的”……一段时间以来，“酷中国”成为国外一些媒体和学者描述今日中国的时髦用词。

从国民民调给中国形象打出高分，到外资机构对中国资产青睐有加，再到海外游客在社交媒体上分享对中国的印象、新认知，“酷中国”背后是创新动能的涌动，是发展活力的释放，是开放包容的展现。

“酷中国”，创新动能澎湃不息。近年来，有外国媒体刊发文章探讨“中国是如何变‘酷’的”，创新被看作是重要原因。文章提到美国网红主播“甲壳哥”在深圳的直播之行：跟人形机器人“斗舞”，在公园收取无人机送来的外卖，坐进中国品牌新能源汽车体验“水上漂移”，一项项酷炫“黑科技”令其感叹“这就是未来”。一个坚持由创新驱动发展的中国充满了未来感。世界知识产权组织发布的《2024年全球创新指数报告》显示，中国是10年来创新力上升最快的经济体之一，也是拥有全球百强科技创新集群最多的国家。面对个别国家强推“小院高墙”“脱钩断链”，中国创新展现出“我命由我不由天”的顽强韧劲。这种不畏挑战、破局求新的精神，更添“酷中国”的风骨与魅力。

“酷中国”，立己达人书写新篇。传承“大道之行也，天下为公”的价值追求，中国在变乱交织的国际形势下始终锚定构建人类命运共同体这一光明目标，坚持以自身发展为世界赋能。今年一季度，中国国内生产总值同比增长5.4%，在全球主要经济体中继续名列榜首，为复苏艰难的世界经济贡献宝贵动能。同150多个国家和30多个国际组织携手共建“一带一路”，与30个国家和地区签署23个自贸协定，给予所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇……单边主义、保护主义甚嚣尘上之际，坚持合作共赢、共同发展的中国被视为“确定性的绿洲”，“与中国同行，就是与机遇同行”成为国际共识。

“酷中国”，敞开胸怀拥抱世界。6月1日起，中国的单方面免签“朋友圈”首次拓展到拉美和加勒比地区国家，适用单方面免签政策来华的国家已达43个。随着免签“朋友圈”不断扩大，越来越多外国朋友来到中国，看见中国、爱上中国。“来之前中国是个谜，来之后成了中国迷”成为不少外国游客的心声。今年一季度，中国各口岸入境外国人超900万人次，较去年同期增长逾40%。高水平对外开放不断推进，跨文化交流故事在神州大地精彩书写，“酷中国”在全球范围收获更多情感共鸣与价值认同。“在最近一年多的时间里，中国的全球好感度是一条稳步上升的曲线。”美国新闻网站 Axios 援引的一项民意调查表明，中国形象在全球得到越来越广泛的认同。

今日中国，很古朴也很时尚，文明古韵与时代气息相得益彰，不忘本来与开辟未来相互贯通。“酷中国”不仅是一种文化现象，更是中国式现代化道路越走越宽广的生动注脚。面向未来，中国将以更大范围的开放、更深层次的合作，与各国共享繁荣，共同书写人类文明发展进步新篇章。

R 国际论坛

合力维护国际贸易规则才能有效应对挑战

苏拉布·古普塔

贸易战不存在所谓的“净福利效应”，无论是出口国还是进口国、生产者还是消费者，都将因贸易战遭受损失。合作才是唯一出路，支撑全球贸易的各项规则需要各方共同维护。

美国政府正以美国消费者的购买力为筹码，企图通过高关税来威胁全世界。美国的关税政策对美国以及全球市场产生了严重冲击。那些向美国出口商品的全球生产商深受其害，美国消费者在商店收银台前结账时也越来越感到切肤之痛。从长远来看，这样的保护主义政策还会对多边贸易体制造成巨大伤害。

参与国际贸易的中小规模经济体陷入了进退两难的境地。其经济体量有限，既用不了“胡萝卜”政策，无法以额外的市场准入措施促使美国政府放弃难以实现的贸易平衡目标；也用不了“大棒”政策，无法用对等经济手段来迫使美国政府让步。这也从一个侧面说明，为什么这些经济体一直将双边贸易体制视为最佳选择：通过捍卫规则来维护开放性，进而维护自身利益。

保护主义没有赢家，高额关税只会造成两败俱伤。贸易战不存在所谓的“净福利效应”，无论是出口国还是进口国、生产者还是消费者，都将因贸易战遭受损失。在国际贸易中，各方专注于发展自身具有比较优势的领域，开展相互贸易，其效益要远高于仅为满足自身内部需求而进行生产。

合作才是唯一出路，支撑全球贸易的各项规则需要各方共同维护。贸易规则稳不稳，取决于各方认不认可、支不支持。对于规则，不能选择性执行，不能合则用、不合则弃。美国违背国际贸易规则的行为，可能对整个国际贸易体系造成深层冲击。在此形势下，欧盟、日本、韩国，以及中国等全球南方国家应深化合作，合力维护国际贸易规则，共同应对当前挑战。

整合并完善区域供应链是破解当前关税危机的一剂良方。这些供应链中的产品，相当一部分将在区域内被充分消化。随着中国和其他亚洲经济体进一步成为地区生产商品的消费主体，国际贸易结构将变得更加平衡，亚洲经济崛起的愿景也将得到更充分实现。

（作者为美国中美研究中心高级研究员）

【酷中国】的吸引力密码



“为地区绿色交通发展作出贡献”

本报记者 张志文

屈佩曲 颂



量共建“一带一路”合作。她表示，土库曼斯坦希望借助中国一中亚经贸合作平台等，进一步拓展双方在汽车等领域的务实合作。（本报哈萨克斯坦卡拉干达6月4日电）

图①：工厂执行经理罗曼·克里沃帕连科（中）接受联合采访 本报记者 谢亚宏摄
图②：塔吉克斯坦记者与工厂生产线上的客车车身合影 本报记者 张志文摄

中国—中亚媒体高质量共建“一带一路”联合采访

